

鯨門海戰破浪屠鯨（上）

● 梁天價遺著

一九五四年五月十六日夜，我海軍小型巡邏艦（PC）雅龍號，奉命率八〇號機帆船，由大陳前線啟航，深入已陷入共軍包圍的福建海岸附近的鯨門島，接運陷身敵後的兩名美國情報員及我方的四十多位情報員撤離該地。這些情報員是在我軍撤離鯨門時被遺忘在當地，事後才發覺，上級把難題丟給海軍，讓海軍特種艦隊司令劉廣凱收拾殘局，劉廣凱當即立斷，派雅龍艦前往險地，執行死裡求生的任務。

雅龍艦於十七日駛抵目的地，立即遭共軍大型艦三艘、砲艇七艘包圍，四面圍攻，由於雅龍艦速度高，目標小，運轉靈活，雖在包圍圈內，仍能橫衝直撞，全面開火，與敵人激戰，同時向外突圍，安全返回大陳島。激戰中擊沉敵艦一艘、重創一艘，我方及美軍情報人員亦在戰鬥掩護下安全撤離。雅龍艦僅左舷中彈輕傷，為海軍戰史上創下以一當十的光榮戰例。

雅龍艦原為日造驅潛艇四十九號，一九三九年在函館下水，排水量四二〇噸，抗戰勝利時移交我國，被撤除武裝，原計劃交給膠州海關作為緝私艇。但海關發現該艦狀況不佳，拒絕接受，乃撥交海軍第二巡防艇隊，駛往定海造船廠裝配武裝，改隸溫州海軍巡防處，再撥交山東保安司令部，一九四八年改隸第一炮艇隊。一九五〇年撤來台灣，改為海宏號，由海軍造船廠全面整修，一九五一年完成，性能大為提升，改名為雅龍艦，編號PC-106，到了一九五四年，大批美援PC艦成軍，雅龍改為雅龍號，由於雅龍名稱已久，海軍官兵仍習慣以雅龍稱之。雅龍潛入鯨門，大戰共軍艦艇，威名陡著。不過，在戰鬥中，該艦並未能真正的接到敵後的情報員，而是情報人員利用雙方激戰，無暇他顧時，自行利用小艇脫困。事後，雅龍艦艦長梁天價上尉獲頒戰功第一級的青天白日勳章，由於和上級的顏面攸關，頒授大勳的隆重大事，竟遭全面封鎖，由海軍總司令馬紀壯至戰地在艦上草草頒發了事。事後有蒙先總統蔣中正親自召見，及全艦官兵獲戰鬥英雄，在台接受表揚。

梁天價後來在海軍發展，官階升到中將，一九八二年在聯勤副總司令任內退休，後轉任輔導會欣桃天然瓦斯公司董事長，任期長達九年才真正退休，一九九六年九月九日病故。撰有「鯨門海戰，破浪屠鯨」一文，本刊特為整理發表於後。（編者）

臨危受命乘風破浪

大陳是個叢爾小島，但卻是我曾經出生入死的地方，那些難忘的景物與情同骨肉的同胞，偶一憶及，形像宛在眼前。

民國四十三年春天，我戍守該地，當時的情況可說是風聲鶴唳，四面楚歌，惟一賴以挺立的力量，是不屈不撓的大無畏精神。

共軍對「大陳」外圍各島，完成佔領後，其強佔「大陳」的野心，日趨逼切。

我海軍當時在特種任務艦隊司令劉廣凱將軍的指揮下，亦在加緊部署，集中兵力，準備予共軍致命的一擊。

當年五月十六日晨，共軍在鯪門、高島、竹嶼，部署了重兵，同時高島海上雙方亦展開了一場激戰，粉碎了共軍南下攻佔大陳的迷夢。

是日午後，劉司令獲悉鯪門島上尚留有國防部情報人員及美軍顧問四人，未能撤離，現退藏於該島東南一山洞內，來電求救。劉司令意欲於共軍尚未全面控制及未曾發現以前，派艦營救。

經過多次的深思遠慮，悉心策劃，始決定作戰要領，以「雅龍艦」率八〇號機

帆船，於十六日深夜深入敵港，潛入共軍艦隊封鎖之鯪門島水道內，出敵不意，乘低潮時刻，接返我工作人員。

在暮霧蒼茫的傍晚，「雅龍」艦正在披山海面執行例巡任務，海上被輕霧籠罩著一層灰紗，若夢似幻地，落日的海上，夜，已慢慢地來臨了。

我正在指揮台上，譯電員匆忙的呈上了一份電報，仔細一看，原來是從「大陳旗艦」來的，令「雅龍」立即返大陳待命，並限定二一〇〇前抵達，向旗艦「太康」報到。

「雅龍」在二〇三〇抵達大陳，錨泊太康附近，我乃乘小舢舨，轉載到旗艦報到。

在官廳覲見了司令，斯時官廳滿是大陳防衛部和艦隊部官員，「太康艦」池孟彬艦長亦在座，除司令右手空椅外，席無虛座。

座上資深官較多，我不敢逕坐司令旁空著的上座，司令卻說：「梁艦長，你坐下好了！」

我遵令剛落坐後，司令即開始說：「革命軍人，不成功便成仁。」

稍後，又分析當面敵情狀況，並說共

軍已在鯪門、高島已登陸，以鯪門島為海軍活動中心。

「命令雅龍艦率八〇號艇，於本晚二二〇〇啟航駛鯪門，進入港內，於清晨兩點低潮時刻，接運我方工作人員返航。」司令下達命令和決心。

另外，又叮囑應特別注意下列幾點：
(1)沿途無線電靜止。(只准收報，不准發報。)

(2)在任何情況下，不得使八〇號艇及雅龍艦落入共軍之手，必要時可開海底門沉船。

(3)以任務為重。

最後司令徵詢我：「有無意見。」

「沒有！」我堅定地回答著。

「回船準備開航！」

「是！」

於是我離開了座椅，向官廳門走去。

在官廳門前，司令緊緊地握著我的手，以沉痛的心情說：「此去任務重大，望多珍重留意。」

接著又說：「你家裏由我負責，你放心吧好了！」

我離開時，最後回答說：

「請司令放心，我以忠勇保證達成此

次任務。」

離開時，腳踏在繩梯上，卻感到兩肩沉重的負荷。

航向敵港吉凶難卜

由旗艦返抵「雅龍」後，我即在官廳與指導員向海清、代副長張秉英、航海官徐少亭、輪機官李其明和齊慶崑槍砲官等會議，提示任務，令通信部門即刻與八〇號艇無線電話試通。

一切均準備就緒「雅龍」和八〇號艇準時於二二〇〇起錨駛離大陳，由大陳東口北上，航向〇一五，航速八節。

大陳島漸漸地遠離，疏疏的山海間燈火，在遙遠處搖晃，此去究竟成功或成仁？心中盪起一絲易水之歌的慨嘆。

五月十六日，我還清楚地記得那是陰曆四月十四日，「雅龍」在海上航行時，月霧濛濛中，夜涼如水，「雅龍」將駛抵東磯島，正準備轉向〇九〇時，雷達室傳來了航海官的報告：

「方位三五〇度，距離三五〇〇，大型不明目標一艘，命名A目標，位於東磯島東南方。」

同時電信室送來了旗艦的指示，在東

磯島東南發現敵艦一艘。「注意，必要時可繞東磯西航，避免與敵艦遭遇。」

情況如此，我對當時的情勢加以分析：

(1) 為「雅龍」率八〇號艇繞東磯島西折，則較預定航線遠八哩，與抵達鰲門的預定時間有延誤。如實施後，則不能於低潮時趕至，任務將無法完成。

(2) 斯時八〇號艇，在「雅龍」之右前方，距離約五〇〇碼，因無線電靜止的約束，無法通知該艇，改變航向及其行動。

(3) 當時敵艦接近時，如猝然迴避，勢必引起該艇猜疑，反易致使觸發海戰。

皓月當空，浮雲飄拂，微微的晚風中，視界甚為良好。我用望眼鏡細細辨認出敵艦乃一式DE型護航驅逐艦，從戰情描繪中，算出航速十二節，向東磯島方向航行，時近午夜，萬籟無聲，「雅龍艦」背月而晦，故敵艦未曾發現，仍繼續按預定航道行駛。

「雅龍」與八〇號艇過東磯，穿高島，進入鰲門島，進入愈深，似乎浮著一些戰鬥的緊張氣息、沉著、機警，「雅龍」艦繼續她未完成的航程。

終於，剛毅英勇的官兵，完成了這不

平凡的航程，於十七日〇一四〇，抵達鰲門島。

鰲門依然無恙！只是從此垂下了低低的竹幕。

進抵鰲門港內的指定會合地點，正是午夜後兩點差五分。八〇號艇即開始解離小舢舨，實施接運工作。

海面的輕霧，漸漸的加濃，兩隻舢舨消逝在遠遠的蒼茫中。

「雅龍」艦在鰲門、高島港口的東北方，巡弋掩護，在重霧中，游翔的艦身，彷彿天神降臨似的，披上一層袈裟。

八〇號艦在霧中隱隱閃閃，在不可知的海上，在重霧中只有在雷達幕上，仍可找到她一絲蹤跡。

敵艦出現驚險萬分

〇二二〇「雅龍」艦慢慢游弋，往來於鰲門高島間巡航著。

「報告，大型目標二，命名B、C路，於鰲門港中。」

由望遠鏡的目視中，證實了B、C路目標為共軍DD型驅逐艦及PC型砲艦各一艘，現錨泊於鰲門港中。

「加強搜索！」

「目標不動！」

駕駛台上，正在一旁助陣的向海清和張秉英急促地問道：「艦長，目標在那裏！」

「正前方港內！」

慢慢地他們隨著我指示的方向，發現了敵艦的輪廓。

「好像比太字號艦大些？艦長！」

「有點像前次發現的共軍南昌號艦！」

「敵艦錨泊不動，我們正好攻擊啊！」

我聳聳肩，沒有回答他。

一面用望遠鏡注意地搜索了四周一下，一面將艦向外駛去。

「敵艦錨泊不動，正是攻擊的好機會！」我想：

「但任務為重。決不可魯莽行動，工作人員尚未接返呢？等會再看吧！」我不斷的自言自語。

在來往巡弋中，航海官徐少亭繼續在雷達中報告著：

「雷達發現，小鵝冠東北，敵艦四艘（命名為(1)(2)(3)(4)號）成橫隊，航向一八〇度，航速六節。」

接著又報告：「鯁門水道敵艦三艘（命名(6)(7)(8)號）航向〇九〇。」

數分鐘後，共軍各艦均向雅龍駛返，清晰可見。

暗海生波沉著鬥智

〇三〇〇，艦上是一片沉寂，每個官兵的焦急，和心弦的振盪，隨著時分而加

速。時間像凝凍一般，小舢舨仍沒有回來

，另一個不吉祥的預感，開始發酵。但劉司令所叮囑的幾句話，像石頭一樣，沉重的壓在我的心上。

指針落在三點的交叉線上，敵艦的影子，像幽靈一步步在四周迫近，我即將「雅龍」掩被在高島的陰影下。

時間剛到四點，八〇號艇返「雅龍」左側，用話筒輕輕地請示行動！「小舢舨仍未折返，如何處理！」

「小舢舨駛離門後，岸上有無槍聲，和其他行動？」我猜疑的追問。

「沒有！」八〇艇回答著。

「是否工作人員隱藏的洞地，已被共方偵知佔領？工作人員是否也被俘虜了呢？」

「也許，老共俘虜了我方人員，故意利用該台求救誘我，使我們都成了甕中之物？」

「如何處置這種問題？等下去，還是回航？」

一連串的疑問，個個在我的腦海裡衝折、翻騰。

經過了片刻的考慮，我終於堅持著繼續等候，並令八〇號艇再駛返目的地接應舢舨。

八〇號艇離去後不久，「雅龍」艦航向三四〇度，駛離陰影，共軍1路2路錨泊兩艦距離二五〇〇碼，方位〇四五，開始向雅龍射擊，紅色的火舌，像一條金弧，穿過我艦的上空，接著，彈群像暴雨般，落向本艦的四周，破空聲，水柱四濺，把一個靜靜的海，轉動在紅色的顫抖裏。

「還擊！攻擊！」
每一個官兵的眼中，露出了火一樣的仇恨，焦渴般的企求。

「以我們的戰技，和我們的信心，來公平決鬥吧！讓我們的武器，壓制敵人的砲火，打沉敵人的艦隊，我們不是弱者，我們定能完成這次光榮的勝利。」每個人的心中都在這樣的喊著。

但這不是鬥狠時刻，而是要鬥智，是「打落門牙和血吞」忍耐的時刻，不但要沉著、機敏，而且要有臨危不懼，大無畏的精神。

只有智取，不可無謀。

雖然敵艦的每一發砲彈，都沒打中「雅龍」，但它卻擊中了官兵的士氣。

挨打不還手，這是一個多麼艱巨的仗。

敵艦向我發射數十發砲彈後，而我無

還擊，他們頓生疑慮，恐誤傷自己。(1)號

目標乃向「雅龍」燈號詢問。

斯時，正是信號下士王兆銘負責，仍

向我請示，我為了延長八〇號艇及小舢舨

回航的時間及爭取安全，乃命令虛與周旋

。

「回答她！」「回答什麼？」「回答

AAA」我順口說。

於是王兆銘依言用信號（加紅色燈罩

）回答。

敵艦繼續說了十餘字，王員收著。

「發的什麼?!」我問。

「譯不成文。」（自然譯不出來！）

敵艦續發了十餘字，便不再發了，也

未再向「雅龍」接近和開砲。

可能她們已認為雅龍為友艦，而未加

注意，就在這樣，「雅龍」一面觀察著敵

艦群的動態，一面慢車航駛於敵艦群中。

焦急、等待，漫長的夜，比年還長地

慢慢的過去。（未完待續）

聖文 叢書 張大千傳奇

王成聖
樂恕人 編著

廿五開本穿線平裝
定價新台幣三〇〇元

本書要目：王成聖·張大千的故事·樂恕人畫傑人豪張大千·大千名作「廬山圖」·大好人張大千·張大千趣談·奇人妙語歡心事·張大千的風趣·張大千的興趣與煩惱·元老、大師、手足情誼·張大千的口福豔福·三張一王的「轉轉會」·郭小莊痛哭張大千·張大千遺作張大千談畫·畫說·王天循張大千登峰造極·李霖燦懷念張大千先生·汪佩蘭楊宛君生死戀·林語堂與大千先生無所不談·周冠華張大千與顧亭林·郎靜山追懷大千先生·黃杰我懷高士·黃天才張大千為歷史作見證·大千居士的最早作品·張法乾張大千二三事·張目寒雪簷隨筆·喻鍾烈我的表哥張大千·馮幼衡他美化了有情世界·楚崧秋大風堂主人的大節大義·張群輓張大千·葉淺予關於張大千·黎玉璽豪爽長者張大千·劉昌博追懷張大千先生·蔡廷俊張大千拒絕中共禮遇·謝家孝張大千的韻事與家務·黃景樵張大千敦煌傳奇·羅才榮張大千擺龍門陣·巴東張大千小傳·朱岐山張大千年表·附珍貴圖照，二十五開本穿線平裝，定價叁佰元，郵撥〇七三九三三三——二號聖文書局帳戶立即寄書。